

部分场景取自女监 部分女犯参与拍摄

# 电影中的女子监狱



《爱·回家》宣传海报

本报综合消息 一部电影，拍了5年，前后3个版本，这就是上周上映的电影《爱·回家》。斯琴高娃、邬君梅、叶童、朱茵、王学兵、王姬、唐嫣、袁姗姗等明星都曾参加过前两版拍摄，然而，导演陈双印最终选择舍弃明星改用一批新人出演，只为求真实二字。影片的许多场景

是在河南省郑州女子监狱拍摄的，部分女犯参演了电影中的角色。

“陈双印是一个很特别的导演，可能不少导演拍电影是为了赚钱，但是他却不一样，居然连拍了3次《爱·回家》，这体现了一个电影人的责任感。”花了5年时间连拍3版，反映女

子监狱的电影《爱·回家》上周起在全国公映，记者专门采访了该片的拍摄地之一——河南省郑州女子监狱党委书记兼监狱长谷世清时，她这样说道。

谷世清告诉记者，之所以开放监狱让《爱·回家》剧组进来取景，是因为社会上的很多人其实对于女子监狱并不了解，甚至抱有很强的神秘感。为了配合该电影的拍摄，郑州女子监狱给予了很大的支持，小到片中女犯人们穿的囚服和道具，大到几百名服刑犯人参加片中跑操和日常的训练活动，“都是发生在监狱中的真实场景。”

监狱中犯人文艺队的骨干们还参与了影片的拍摄，聊起这些生活在高墙中的女犯人们，谷世清感慨地说，“现在女性的犯罪率比以前增加了，很多女性随着城市化的进程，从农村走向城市，有些人禁不住诱惑，有些人则成了情感和家庭暴力的牺牲品。”

《爱·回家》中有多场女犯人们打架的暴力场面，“实事求是地说，即便是日常生活中的普通人，也会有纠纷打架的时候，更何况是这些在心理上不健康的女犯人们呢。”谷世清透露，女犯人打架的事情的确存在，“但监狱有严格的规定制度，实际发生的几率并不是很大。”她强调，女子监狱的存在是为了拯救犯罪的灵魂。

电影中有一个情节，一名好心的女犯人想要去摸片中女主角的头发，以此来安慰她，“但这个善意的动作却触发了女主角叶小彬的记忆，让她回忆起自己在酒店中被坏人非礼的场景，情绪一下子就崩溃了。”

“很多女犯人的心理都存在很大的问题，因此现实中的监狱都把女犯人们的情绪导泄作为工作的重点之一。”谷世清说，监狱中除了

设置心理咨询、情感宣泄、艺术改造等课程外，还在房间中专门设置有情绪晴雨表，一旦犯人觉得自己的情绪正在失去控制或者是被别人观察到，就可以立即请求心理医生给予心理危机干预，防患于未然。

除了女犯人们的改造，《爱·回家》中女主角的遭遇也给谷世清留下了很深的印象，片中霍泥芳饰演的叶小彬是一名高三的学生，马上就要面临高考，但她却在无意中发现自己的父亲有情人，更让她无法接受的是，她的父母早就已经离婚，只是两人都瞒着她，得知这一点让她一下子情绪崩溃。

谷世清认为，这部电影适合那些有孩子的父母们来观看。他分析，片中叶小彬的母亲是一个十足的怨妇，缺乏安全感，而他的父亲也不愿意回这个家，以至于有了情人，“孩子处于青春叛逆期的时候，不只是给她吃好喝就算了，还要高度重视孩子的心灵需求。之所以发生片中的悲剧，是因为夫妻俩缺乏沟通，尤其是在孩子即将高考时。做父母的，如果出现问题，可以先忍耐一下，等到孩子高考过后，再心平气和地坐下来，在恰当的时间用沟通的方式跟孩子交流，相信现在的孩子是会理解的。”

《爱·回家》在公映前不久，曾经专门到郑州女子监狱放了一场，监狱中几乎所有女犯们都观看了这部电影，“包括我们的警察在内，很多女犯人们还流下了眼泪。”

在不久前举行的《爱·回家》座谈会上，国家新闻出版广播电影电视总局艺术处处长陆亮表示，自己在这个片子里完全看到了非常充分的情感和动人的情节，而且把人间的真爱和需要阐述给这个社会的正能量放在了这些情感和故事里面，“看了以后非常振奋。”（王金跃）

## 网友调侃郭敬明 身高不够身家凑



本报综合消息 近日，有媒体报道内地80后作家群代表人物郭敬明身家已近7亿，又一次引起大众的关注。近日，上市公司华策影视的一纸公告宣布，以不超过1.8亿元的价

格从郭敬明手中收购上海最世文化发展有限公司26%的股权，将郭敬明推向舆论焦点。估算发现，郭敬明身家已近7亿元。不少网友表示，郭敬明赚的是辛苦钱，作家能成富翁，是件好事。也有网友调侃，郭敬明是身高不够，身家来凑。

自古以来，“万般皆下品，唯有读书高”。在中国人心目中，文化是高贵的。然而，在21世纪的今天，财富作为成功的标准，渐成真理。文化的社会属性，早已被丢在时代的角落里，无人喝彩。作家也能成为富翁，说明社会进步了。网友@文子·加油说，“赚的是辛苦钱阿！一个字一个字抠出来的啊！”@宾川许志李也说，“作家也可以成为富翁，真是件好事！希望每一位写作的人，都能通过写作获得体面的生活。”网友@邓润成认为年轻人应该学习他赚钱的劲头。“经常为了所谓赶稿48小时不睡觉，努力终究会有回报！”网友@R\_FOR\_REVENGE 则调侃，“身高不够，身家来凑！我觉得他愿意花5亿元买50CM身高。”

（王文婷）

## 北京将办《人民的毛泽东》音乐会

### 阎维文宋祖英廖昌永等亮相

本报综合消息 今年是毛泽东同志诞辰120周年。11月15日下午，《人民的毛泽东》纪念毛泽东诞辰120周年音乐会新闻发布会在国家大剧院新闻发布厅隆重举行。这台音乐会将于12月25日晚在国家大剧院与观众见面。

发布会上，著名朗诵艺术家徐涛、于紫菲饱含深情朗诵为音乐会创作的诗歌《人民的毛泽东》，精彩的朗诵唤起了与会嘉宾的情感共鸣。青年歌唱演员王二妮现场唱响《东方红》，熟悉的旋律唱进了每一个人的心窝，也唱出了对毛主席的深切怀念。

音乐会由国家大剧院、中国音乐家协会

主办，北京同路唱响文化艺术有限公司、司麦澳（北京）文化艺术有限公司承办。音乐会将以毛泽东诗词为主要创作题材，勾画了中国革命各个历史时期的重大历史事件；以独唱、男女声二重唱、领唱与合唱、朗诵等多种艺术形式，不但汇集了阎维文、宋祖英、刘斌、廖昌永等艺术名家，更邀请了曲丹、金婷婷、泽旺多吉、阿鲁阿卓、王二妮等80后年轻一代青年歌唱家。

音乐会将由周涛、瞿弦和担任主持人，中国爱乐乐团、国家大剧院合唱团、中国歌剧舞剧院歌剧团将参加演出，著名指挥家余隆担任指挥。（尹相涛）

## 刘嘉玲早年想轻生 称梁朝伟是支柱



刘嘉玲和梁朝伟

本报综合消息 11月16日，刘嘉玲与人合伙投资的生活家品店开幕，老公梁朝伟惊喜现身捧场。刘嘉玲透露这次投资八位数字，希望打入内地市场。

问到梁朝伟的支持，刘嘉玲表示梁朝伟从戛纳影展陪同前往就展现他的一路支持。而因早前访谈被问起当年被掳和照片外泄一事，她坦言曾想过轻生，但梁朝伟一直是她的支柱。她说：“我已经跨过了，是大家过不了。”

日前王菲被拍到现身香港，刘嘉玲笑言不知对方原来在香港，应该也要她来支持一下。问到王菲被指于香港购入三千万豪宅，打算长居香港，嘉玲即大曝王菲在香港有很多物业，她时而会来港购物休息。

（新华社）



## 龚琳娜不屑《全能》争斗 “雷母”“女神”，加起来才是我

本报综合消息 在江苏卫视播出的《全能星战》舞台上，龚琳娜接连向天后王菲发起挑战，而且《明月几时有》和《致青春》都获得很多好评。一大批网友给龚琳娜送上了新头衔——“龚女神”。

日前，龚琳娜接受采访时，也首次对“雷母”“女神”进行了回应，她直言：“任何一种单独形式的演唱，都不是全部的我。只有把它们全部放到一起，那才是龚琳娜。”

节目开播以来，8位音乐制作人之间、制作人与歌手之间的各种争斗都成为看点。“中国的音乐环境斗争太多，充斥着相互打压，而缺乏相互激励和鼓舞。”老锣的言论，龚琳娜也是相当认同。“老锣本来希望通过节目与中国的音乐制作人有更多的交流，但是下了节目，他们交流得很少，很多原因就是因为大家缺乏互相激励和鼓舞。”老锣表示，中国音乐的发展空间非常大，中国音乐制作人必须打开思路，才能做得更好。

（张漪）